

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年2月20日 星期二 甲辰年正月十一 | 总第12505号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



## 中共中央印发 《党史学习教育工作条例》

据新华社北京2月19日电 近日,中共中央印发了《党史学习教育工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知要求,各级党委(党组)要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实,切实履行党史学习教育工作主体责任,加强对党史学习教育工作开展情况的监督检查,确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要认真贯彻《条例》要求,把学习党的创新理论和党史基本内容、党的历史结论、党的历史经验、伟大建党精神贯通起来,把党史学习教育同做好中心工作结合起来,引导党员干部树立正确党史观,把学习成果转化为干事创业的强大动力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

### 新春走基层

## 万家灯火时,有一盏灯为你而亮 临安“爱心驿家”温暖春节“不归人”



记者吴晓静报道 家人围坐、灯火可亲,“回家过年”四个字承载着每一个中国人的牵挂与期盼。又是一年团圆时,有这样一群“不归人”依然坚守在工作岗位上,他们是外卖小哥、网约车司机、环卫工人、货车司机……他们忙碌的身影成为节日里独特的风景。

“大家”有你,“小家”有我。一口热乎饭、一个歇脚地、一起过大年、一份好心情……近日,在杭州临安的“爱心驿家”里,工会“娘家人”怀着最朴素的愿望为留岗的户外劳动者们点亮了一盏盏温暖灯火。

打开咱“家”大门,里面有爱有故事——

一个小小集装箱,这里有年的味道

“外面小饭馆关门了,驿家的小灶还开着呢!”大年初一,位于临安宝龙广场的“爱心驿家”里弥漫着浓浓的饭香、面香。临安区锦北街道新就业形态联合工会副主席刘平早早地就把各种物资摆放整齐,迎接着前来歇脚的户外劳动者们。

一位骑手小姐姐热情地和刘平打招呼,她拿了一碗方便面,还比了一个点赞的手势。刘平说,“这位骑手是聋哑人,每天都会来‘爱心驿家’,一见到我就竖起大拇指。”尽管沟通受限,但刘平能感受到对方对这个“小家”的认可和喜爱。

吴士顺和吴连菊是在商圈工作的环卫工人,从来没尝过“自热锅”的他们,一人捧着一碗自热煲仔饭,饶有兴趣地吃起来。他们身处的这个站点是用



一位骑手在“爱心驿家”开心过大年。通讯员刘平 摄

集装箱改造的,尽管不大,但是被布置得喜气洋洋,火红的灯笼、喜庆的挂饰,还有贴在窗户上的那一句暖暖的“欢迎回家”。

“我们每个‘爱心驿家’站点都有不同的主题。为什么在商圈里用集装箱?因为它是可移动的,设计初衷就是哪里户外劳动者多,它就在哪里!”临安区总工会服务中心主任王康洪表示,宝龙广场这个站点更有特色的地方在于,把工会建在了“爱心驿家”上。

整个“爱心驿家”由两个集装箱建设而成,一边是户外劳动者的歇脚地,一边是锦北街道新就业形态联合工会办公地。紧紧挨着,却并不互通。“希望户外劳动者在‘家’里可以完全放松,需要我们的时候,又能马上找到我们。”王康洪说。

一面专属照片墙,这里有家的温暖

“每次来这里休息都很开心!你知道为什么吗?”在临安区长路畈社区的“爱心驿家”里,网约车司机武建亮带着记者



“看!‘家’里有我的照片。”武建亮指着照片墙自豪地笑着。记者吴晓静 摄

来到一面照片墙前,这里贴着他和许多户外劳动者的照片。

这面照片墙名为“今天你微笑了吗”,在武建亮看来,只有家里才会摆放着自己的照片,他感觉到自己是这个“小家”的一分子。“你看,这张照片还是工会组织疗休养的时候拍的!”顺着他的手指的方向望去,

是一抹发自内心的微笑。

环顾整个长路畈社区,“爱心驿家”的选址相当有心,周边设有光伏充电站、快车道洗车点、公共停车场等配套设施,网约车司机在区域内活动频繁。“爱心驿家”还贴心设立了A、B两个站点,更靠近充电站的B站,提供24小时应急服务,位于

### 聚焦“三大”领域 打造“四型”社会

全省工会助力共同富裕创新案例

## “建筑工人沟通日”精准定位工友需求 浙建集团留人更留心

记者邹伟锋报道 “每天下班以后比较无聊,项目部能否丰富一下我们的业余生活?”近日,在浙江省建设投资集团股份有限公司(以下简称“浙建集团”)下属浙江省一建建设集团有限公司(以下简称“浙江一建”)承建的淘六钉钉项目工地,一场“建筑工人沟通日”活动正在举行,来自江苏宿迁的80后钢筋工王振同向参加活动的浙江一建相关负责人等提出建议。随后,参与活动的企业与项目负责人现场拍板,春节期间,在项目部“工友驿站”里增设“书法角”“阅读角”“观影室”等,丰富工友们的业余生活。

浙建集团业务遍布31个省、市、自治区,全球30多个国家和地区,常年在建项目1000多个,建筑工人超16万人。如何让所有工友都吃得好、工作得好、成长得好,凝聚建筑产业工人力量,一直是浙建集团工会积极破解的课题。2007年4月10日,浙建集团工会正式启动“建筑

工人沟通日”活动。截至目前,该活动已开展17个年头,成为该公司打造精神富有、职工成长、物质富裕和生活美好的“四型”社会的重要工作品牌。

着墨“馨”字,打造“精神富有”型社会

“建筑工人沟通日”是集政策宣讲、为民办实事、沟通交流、化解矛盾四大功能于一体的综合治理平台。”浙建集团党委副书记、工会主席陈光锋介绍,每月11日,浙建集团领导、工会干部聚焦工友的操心事、烦心事,以沟通为纽带精准定位工友工作生活需求。热水、WiFi、伙食、女生宿舍、夫妻房等相继落实,让工人切实感受到了家一般的温馨。

此外,浙建集团各在建项目部还创新打造了极具特色的“工友驿站”,把食堂、超市、医疗站、理发点、图书角、电影院等集成在这里,让工友享受到学习、成长、休闲一站式服务。

讲清小道理、解决小问题、

办好小事情、开展小活动、宣传“小人物”……沟通日活动开展以来,浙建集团沉积多年的历史遗留问题办结率达到86.20%,解决工友身边小事426件。

落笔“心”字,打造“职工成长”型社会

“程泰德工作室”“汪能亮工作室”“潘小健工作室”……2018年,浙建集团启动实施“十百千万”浙建工匠培育工程,工作室大多以工人名字命名,这些浙建工匠(劳模)工作室通过“建筑工人沟通日”的宣讲,掀起全员劳动竞赛热潮,每年30项以上活动、百余场技能比武,高达4万余人次参与。

“我一直有一个梦想,就是把手底下一帮兄弟带成高技能木工。”木工班长程泰德说。20多年来,程泰德从一名普通的进城务工青年成长为管理50多名班组骨干、3000多名木工的班长,打赢了一大批重点工程建设硬仗,被评为全国优秀进城务工青年,还当选中国工会

第十七、十八次全国代表大会代表。

在企业转型升级的关键时期,推进产业工人队伍建设改革,加强技能工匠建设成为“建筑工人沟通日”的重点内容。“和工友心贴心,才能共成长。”陈光锋说,通过沟通,集团挖掘出23个职业工种技能协会的培训基地资源,创立了40余个劳模(工匠)工作室,更在工友驿站引入大师工匠工作室,鼓励一线工人磨炼技能参与比武竞赛或带领培训团队。

2023年,浙建集团培育出首位省级特级技师、全国技术能手3人,浙江建设工匠4人,浙江金蓝领5人,获国家级技能竞赛一等奖2人、二等奖1人、三等奖3人,省级技能竞赛8人摘得6项桂冠,产改工作获省委省政府通报表扬。

勾勒“新”字,打造“物质富裕和美好生活”型社会

众所周知,建筑业是劳动密集性行业。长期以来,建筑工人流动性大、老龄化严重、技

能素质低、合法权益得不到有效保障等问题备受关注。浙建集团工会开展的“建筑工人沟通日”活动,本质上是通过深入持久的有效沟通,解决建筑工人散落在角落里的“关键小事”,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献力量。

修订《“五小设施”“五小阵地”标准化手册》,推行临设一体化,为女性工人设计建设独具特色的“浙建馨舍”……近年来,浙建集团努力实现建筑工人心中“小愿景”,进一步深化“扩中”“提低”改革,最大限度提升一线建筑工人的收入水平,让广大建筑工人切实享受到企业发展的成果,进一步提升广大建筑产业工人的获得感、幸福感,也答好了国企担当、转型升级、改革创新的新答卷。

“只有切实关心建筑工人,把企业的发展和工人的健康成长紧密结合起来,把共同富裕的目标与建筑工人的奋斗紧密结合起来,才能更加有效地助力高质量发展建设共同富裕示范区。”陈光锋如是说。

## 工会版“贺岁片”,好燃!

嘉兴市总工会系列微短剧  
《龙年咚咚锵》播放超150万

本报讯 记者阮向民报道

龙年春节,工会版“贺岁片”燃爆网络平台。从大年初一起,由嘉兴市总工会融媒体中心、嘉兴市职工拍客团摄制的5集系列微短剧贺岁片《龙年咚咚锵》在全国总工会、浙江省总工会、嘉兴市总工会微信公众号以及抖音、视频号等平台同步播出,总播放量达152.6万次,获得3.5万条互动留言,职工朋友在留言中说,“工会版‘贺岁片’好燃,也好感动。”

系列微短剧《龙年咚咚锵》具有浓厚的“嘉兴味”,每集故事的创作灵感来源于嘉兴工厂、工人、工会“三工”领域真实发生的感人故事,主角分别为外籍职工、网约车司机、普通工人、电商主播等。《中国功夫顶呱呱》以被誉为“中国第一善书”《凡四训》作者、嘉兴籍明代思想家袁了

凡祖居作为故事发生地,结合嘉兴外籍员工众多的特点,通过剧情展现中外文化的交流碰撞,让善文化在祥和的新春佳节更加彰显;《偏偏喜欢你》将去年嘉善发生的一个感人故事——患有残疾的外卖小哥在送餐途中救下意欲跳河轻生男子的事迹巧妙融入剧情;《求婚最策划》微短剧中为困难职工捐赠毛衣的情节则脱胎于嘉兴市总工会“公益伙伴100+”行动的真实案例,今年1月17日,位于嘉兴乌镇的一家爱心企业在市总工会的牵头下,为嘉兴对口支援的青海省都兰县困难职工家庭送去1530件爱心毛衣。

每集一分多钟的微短剧,剧情冲突反转,精准击中观众内心的柔软,为广大职工欢度春节增添喜庆气氛,激励大家在龙年不负韶华,追光前行。

## 春风送岗



近日,在仙居县官路零工市场的“春风送岗”招聘会上,求职者正纷纷投递简历。据悉,自2月15日起,仙居县总工会在城关零工市场等地持续举办“春风送岗”系列招聘会,共吸引了90多家用人单位

位、3700余个岗位供求职者们选择。截至18日,系列招聘会共计进场人数约12200余人,初步达成就业意向4300余人,发放各类宣传资料14600余份。

通讯员郑奇葩 记者潘仙德 摄

## 鲜花礼包送给返岗员工 金华工会开展就业服务行动



金华市总工会工作人员为返岗员工送上礼包。

本报讯 记者羊荣江 通讯员申春、钱玉蓉报道 “太惊喜了!一下车就有人来接站,不仅收到鲜花,而且这个礼包里面有洗发水、沐浴露等都是平时能用到的东西,我感觉非常暖心。”2月18日,一列来自贵州省黔南州的专列抵达金华高铁站,提着满满行李的贵州籍返岗务工人员李女士说道。这是金华市今春首班返岗专列,车上72名乘客是春节过后的返岗务工人员,负责接站的金华市总工会工作人员为返岗员工送上了鲜花和返岗礼包。

能轻松、安全、舒心返岗,是送给广大外出务工人员最好的新年礼物。这是春节期间金华市总工会联合人社等部门联合开展“春风送岗”活动的一个缩影。

“2月19日,市人力社保局和我们又组织了40家企业赴四川省巴中市开展‘春风送岗’就业专场招聘活动。”金华市总工会相关负责人介绍,截至目前,全市工会共开展线上线下就业招聘活动37场,共吸引2460余家企业参加,提供岗位约48500个。接下来,各县(市、区)总工会将联合相关部门进一步搭建服务平台、充分挖掘就业岗位、积极拓宽就业渠道,实现职工就业与企业用工“双赢”。

“以前出门打工天不亮就要走,拿着大包小包挤火车,一路颠簸才能到金华,现在政府帮忙免费购票乘车,还到高铁站接站,开辟绿色通道,‘一条龙’的服务让人